СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики 

«Об утверждении Положения о порядке обращения и назначения единовременной выплаты при рождении ребенка – «балага суйунчу»


1. Цель и задачи проекта


Целью и задачами настоящего проекта являются:

- утверждение Положения о порядке обращения и назначения единовременной выплаты при рождении ребенка – «балага суйунчу»;

- установление размера единовременной выплаты при рождении ребенка – «балага суйунчу».

Проект разработан в реализацию норм Закона Кыргызской Республики «О государственных пособиях в Кыргызской Республике», вступившего в силу с 2018 года и предусматривает совершенствование системы предоставления единовременной выплаты при рождении ребенка – «балага суйунчу».


2. Описательная часть


С января 2018 года Законом Кыргызской Республики «О государственных пособиях в Кыргызской Республике» был введен новый вид выплаты – единовременная выплата при рождении ребенка - «балага суйунчу».


Механизмы предоставления «балага суйунчу» регламентированы постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30 декабря 2017 года № 847 «Об утверждении Положения о порядке обращения и назначения единовременной выплаты при рождении ребенка - "балага суйунчу"». В соответствие с утвержденными механизмами за «балага суйунчу» необходимо обращаться в территориальные подразделения труда и социального развития, а временной промежуток между обращением и выплатой «балага суйунчу» составляет как минимум один месяц. 

Для упрощения доступа населения к данному виду выплаты распоряжением Правительства Кыргызской Республики от 5 февраля 2018 года № 43-р был запущен пилотный проект, предусматривающий подачу заявлений на назначение «балага суйунчу» через территориальные подразделения Государственной регистрационной службы при Правительстве Кыргызской Республики с последующей передачей заявлений посредством межведомственного электронного обмена данными в территориальные подразделения министерства труда и социального развития Кыргызской Республики. 


Такой механизм обеспечивает возможность назначения выплаты по принципу единого окна и сокращает временную границу межу обращением и перечислением денежных средств на счета получателей «балага суйунчу». 


Срок реализации пилотного проекта завершается 31 марта 2019 года и по итогам пилота необходимо внести соответствующие корректировки в нормативные правовые акты, регламентирующие предоставление «балага суйунчу». 

Необходимо отметить, что в ходе проведения пилота в механизм предоставления «балага суйунчу» неоднократно вносились корректировки, предусматривающие совершенствование пилотируемого механизма. 

Последние корректировки были внесены в феврале 2019 года, данные корректировки предусмотрели максимальное сокращение сроков предоставления “балага суйунчу” на базе трех пилотных районов: Свердловском районе г. Бишкек, Сокулукском и Аламудунском районах Чуйской области, путем:

- переноса администрирования по назначению и перечислению денежных средств, на «балага суйунчу» из территориальных подразделений в центральный аппарат министерства;

- открытия для получения «балага суйунчу» транзитных банковских счетов, что исключает волокиту и необходимость заявителей - создает возможность автоматизированого ввода транзитного счета в целях исключения ошибки при его ручном вводе,  одновременно дает возможность получить выплату в любом филиале выбранного банка, независимо от места обращения.

Таким образом, на сегодняшний день пилотирование предоставления «балага суйунчу»производится:

- по всей территории через территориальные управления труда и социального развития;

- по Свердловскому району г. Бишкек, Сокулукскому и Аламудунскому районах Чуйской области ценрализовано.

Отпилотированные механизмы предусмотрены новым «Положением о порядке обращения и назначения единовременной выплаты при рождении ребенка – «балага суйунчу». 

Проектом постановления Правительства Кыргызской Республики предусматривается введение Положения в силу с 1 июля 2019 года, поскольку для его реализации по всей республике в централизованном формате требуются корректировки в автоматизированные информационные системы министерства труда и социального развития, ГРС и банков, предоставляющих услуги по выплате «балага суйунчу». Также требуются функциональные и структурные преобразования в министерстве труда и социального развития для обеспечения администрирования выплаты на центральном уровне.

В связи с вышеизложенным, проектом постановления предусмотрено в период с 1 марта по 30 июня 2019 года предоставление «балага суйунчу»  по всей  территории  за  исключением   Свердловского   района г. Бишкек, Сокулукского и Аламудунского района Чуйской области администрировать через территориальные управления труда и социального развития. С 1 июля 2019 года централизованное администрирование предоставление «балага суйунчу» будет внедрено по всей республике. 


3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий 


Принятие данного постановления Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.


4. Информация о результатах общественного обсуждения


В соответствии со статьями 22 и 23 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» в целях общественного обсуждения проект постановления был размещен на официальном  сайте  Правительства  Кыргызской  Республики 4 марта 2019 года.


5. Анализ соответствия проекта законодательству


Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.


6. Информация о необходимости и источниках финансирования


На реализацию настоящего постановления из средств республиканского бюджета дополнительных средств не потребуется.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия


Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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